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Kl clima vy el efecto invernadero (2)

La armbsfera accual
estd  constituida mayorita-
riamente por nitrdgenc (T7%)
¥ oxigeno (Z21%). FEstos dos
gases na absoroen Ta
radiacion infrarroja emitida
par la Tierra ¥ i
intervienen, por Tanto, en el
efecto invernadero. E1 argon

el wapar de  agua  sSe
reparren la mayor parte del
% restante.

Existen tamhién otros
gases en  cantidades  muy
pequefas, como el didxide de
carbora o anhidrido  carbd
mico, que  representa @)
0'035%% de la atmbsfera.
nebemos, pues, al vapor de
agua la parte sustancial de
los 33 suplementarios de
Ins que nos beneliciamos en
la Tierra gracias al efecto
invernadero.

Mo debomos despreciar,
sin emharga, al efocLo
invernadero provocado por el
didxida de carbonn vy oLros
gases como el metano, el
oxido nitroso, los freanns ¥
8l pzonn, v ello con cada vez
mayor  atencidn desde el
momenTta en que, como el CO;
Ta concentracidan (1] Ta
atmisfera tviende a aumentlar
comu  consecucncia  de  las
actividades humanas.

Aungue  estas  concen-
rraciones sean muy pequenas,
el impacto de ostas  gasas
sghre el efecto invernadero
debe ser  muy Tenido en
cuenta, ya que son muclio mas
eficaces que el vapor de agua
en  absarber  la radiacion
Infrarronja emitida por Ja
tierra. se estima e
representan aproximadamante
el 30% del efecto Invernadero
actpal, coanlra un 70% para el
vapor de agua. Todos  los
ases con efecto invernadero
e los gque estamos  habhlando
estdn  relacionados  con las
acrrividades humaras v, Dara
comprendar 1a pasible
eyplucion dal c<lima durante
21 proximo sigle, serda Oril
recordar como  se  ferman,
cuales son los mecanismos gue
detereinan su  concentracién
en la ammbésfera y chmo los
sieres tumanos Intervenimos en
eszle proceso,

El dioxido de carbono.

E1 didxido de carbono
es, ante tode, un componente
hasico de la wida, ya gue
proporci o al carbono
necesario para ta fortosinte=
gis: s&  trata del primer
gslabtn en Jla construccién
dal mundo viviente, gue va de
la hierba de las praderas o
del fitoplancron marino o los
ceres humanes a lo Tlarge de
na cadena, gue @5 una vasla
enpresa tle cransformacion
Bioguimica del carbone,

Existe un ciclo
"patural®™ del carbone funda-
mentade en los  intercambios
entre los distintos almacenes

de carbono, que son la
atmosfera, el océano, Tlos
sedimentos ¥ los seres vivos
terrostres o marinas.

Entre astas
gxistencias se establece un
régimen estacionario nue, en
ausencia de perturbaciones,
mantiene una concencraclén de
co: en la atmopsfera con ¢l
valor que copociamos antes de
Ta revolucion Indusirial, ¥
gue era de 250 ppmv (parre
por millon er volumen). ESTE
regimern estacionario, de
equilibrio si se quiere, no
g% dnmutable. Independiente-
mente de las  actiwvidades
industriales dc la humanidad,
Ta atmosfera ha cenocido en
al gnii.bddf.l concentraciones
varfables de 0, gque puaden
reconstruirse gracias a  los
archivos que constituyen Tos
casqueres glaciares. Durante
la transformacidon  progresiva
de nieve en hielo, algunas
burbujas de Alre quedan
arrapadas en el hiela, sin
cantacto  pasible con &l
oxterior, Estas Lurbujas
conservan la  composicion del
aire del| momenlo en gue se
farmaron. S1 las analizamos
siguiende Jas distintas capas
de lifelo, podemos reconstrudr
Ta historia de la composician
del aire en o1 curse del
Liempn.

pe este modo, el la
estacién soviélica de vostok
(antdrtida) v mediante un
sondea, se  pude  retroceder
hasta 150.000 afes antes de
1a época actual y reconsiruir
la evolucidn de la tempera-
tura y de las concentrasioncs
de Oz y meranp de la
atmosfera. Resulta notable
consLlatar hasta qué punto las
concentraciones de €O y e
metann concuerdan con  la
evalucian e Ta temparatura
durante lIos wllimos 150,000
afins . =l

A |os qeriudu5 calidos
corresponden los wvalores mas
plevados de estos gases, ¥ A&
les periodos ¢laciares los
valares mds pequefios.  AsT,
hace 125.000 afies, habfa
cerca de 300 ppmv de CO: on
la atmbsfora, ¥ alrededor de
180 ppmv, sclamente, en el
cenLro dle 1os erindos
glaciares de hace 150.000 y
20,000 afios. En el curso de
Tos Oltimos 150000 afas, la
concentracion da coa ha
psicilado entre 180 y 300 ppmv
cin Que S8 Sepd a qué se
debe: ges la variaclién de las
concentraciones de CO0z, y por
tanto ¢ efecrtn Invernadero,
el causante de Jos cambios
Climaricos o, par el
contrario, es la ewlucidn
del c¢lima la que perturba el
conjunto del sistema ¥ altera

¢l egur lihrio del i
atmosférico,
Este  probloema lan=

teado puede compararse al del

hueve v Ta gallina. e hecho,
las dps ftenomenos no  son
Independientes entre s1 y, _en
la actuvalidad, parece nue las
variaciones de los paramelros
de | & arbita Lerreseea
alrededor del Sol inducen los
cambios climdticos. pero que
Ta magni tiel de Tas
variaciones se& ve aumentada
por las wvariaciones en la
concentracion de Q0 y  de
metano que resultan de ello ¥
ue traducen la respuesta da
a biosfTera al cambio de
clima. Por tanta, no hd de
extraftar quo la coneepbracion
de dioxido de carbono en la
atmisfera pueda cambiar.

Mo obstante, los seres
humanos aparran al sistema
wna porturbacion de un tipo
nuevo, que puede llegar a ser
mucho mas imparrvanie gue las
fluctuaciones naturales que
acabamos de apuntar.

La medicidn del cO: en
el aire se wvienw efectuando
desde 1958 en el observatorio
de Mauna Loa, en las  [nfas
Hawai. Las registros oble-
nidos han puesta de mani-
fiesto um rapido crecimiento
de la concent racon de
diéexido de carbono. De 3135
ppov en 1358 hemos pasado a
153 ppmv en 1990, es decir, a
un  aumanto del 1% en 32
afos . Las mediciones
efectuadas en las burbujas de
aire de los glaciares han

ermitide  remontarnas  con
stante precisidon hasta la
década de 1750, y se ha
comprobado que se ha pasado
de 280 a 353 ppmv conm un
crecimiento exponencial: el
incremento de <0 atmosTérico
pno ha cesada de admentar y €5
actualmente de 1°8 pprv cada

dafio,  con una  Tasd de
crecimienta anual del 0°5%.
ibe  dbnde provianns

esTe AUMENTO brutal del
dMoxide de carbono an la
atmisfera, sin precedentes on
la historia de los 07timos
150,000 dnosT. PUES
s | camente del LIS il
combustibles fésiles, como al
carhan Jr 1-:1‘.1 grrolen, ¥
B

también a deforastacion
La armosfara concicne
actualmente 750 gigatone-

ladas f(una glga equivale &
mil millones) da carbong en
forma de O, E1 usa de
copbustibles Fésiles corras-
ponde e cince gigatoneladas
de carbono por ®ie ¥ la
defarestacion, a dos gigato-
neladas. En toral, puss, cddd
afo  se inyecran a Ia
atméstera siete ﬁiga:unclaﬂﬂs
de CO7, La mitad soc acumula
en la atmbsfera vy el resto s
absorbida por luos océanos W
Ta vegetaclon.




